

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Габриелян Арус Манвеловны «Мировые тренды в политике реформирования высшего образования России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Тема диссертации актуальна и представляет безусловный интерес, поскольку динамичное изменение политической картины мира оказывает влияние на все общественные и государственные институты, включая систему высшего образования.

Формулировка объекта сопряжена с предметом и целями исследования, а задачи раскрываются логическом порядке самим содержанием автореферата. Методология исследования прописана. Исследование опирается на обширную базу источников. В автореферате упоминаются работы в области политологии, социологии, философии образования, среди которых ряд отечественных, международных зарубежных исследований, а также нормативно-правовых актов, регулирующих сферу высшего образования.

Автором изучены и критически анализируются научные работы, рассматривающие систему высшего образования в качестве элемента расширения государственного влияния в мире (т.н. "мягкая сила"), глобализацию и трансграничность образования, осмысливается процесс внедрения Болонской системы в России.

Интересен тезис о том, что конкуренция на рынке образовательных услуг превращается в одно из важных направлений межгосударственного соперничества, а выбор модели высшего образования становится одним из ключевых элементов "мягкой силы". (С.3).

Актуальность работе добавляет тот факт, что диссертант подробно рассматривает ключевые международные факторы, способствующие повышению конкурентоспособности российской модели высшего образования (С.11).

Основные положения и выводы диссертационной работы апробированы в целом ряде международных и всероссийских научных конференций, а результаты работы отражены в 16 авторских публикациях, 5 из которых - это статьи, опубликованные в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, утвержденных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования науки Российской Федерации.

При в целом высокой положительной оценке диссертационной работы необходимо высказать ряд критических соображений:

1. Тезис о том, что наряду с объективным процессом универсализации образовательных систем различных государств, стоит задача обеспечить условия и гарантии сохранения самобытности, культуры, менталитета, а также педагогических традиций российской системы образования требует более подробного раскрытия (С.20).
2. Из текста автореферата не вполне ясно, каким образом укрепление влияния транснациональных корпораций и международных неправительственных организаций способствует дерегулированию и "разгосударствлению" образовательного процесса (С.21).

Тем не менее, данные замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором для дальнейшей работы над темой.

В целом, работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Тема диссертационного исследования, его основные положения и выводы, посвящённые исследованию международных тенденций политики реформирования высшего образования, соответствуют пунктам паспорта специальности – 23.00.04. Работа удовлетворяет требованиям ВАК, а ее автор Габриэлян Арус Манвеловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Бедрицкий Александр Владимирович

Директор Таврического информационно-аналитического центра
(ТИАЦ), кандидат политических наук



04.12.2019